

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ — „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy óra . . . — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállodával
 sz. emben.
 hová az előfizetések és a lap
 szétküldésére vonatkozó fölszó-
 lások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szellemi részét
 illető minden közlemény inté-
 zendő.
 —
 Kéziratok vissza nem adatnak
 —
Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek fő

Előfizetésre való fölhívás a „PÉCSI FIGYELŐ“

XXIII-ik ÉVFOLYAMÁRA.

A huszonharmadik évi pályafutás küszöbén, mint régi ismerősök fordulunk régi előfizetőinkhez, azzal a hazafias kéréssel, hogy azt továbbra is nagybecsű pártfogásukban megtartani és előfizetésüket megújítani sziveskedjenek.

Hisz ez a hosszú időn át való pártolás tette lehetővé, hogy ma már számottevő **napilap** vagyunk, míg ez idő alatt kérés-életű laptársaink egymásra hullottak.

Ha utalunk programunkra, mely a **tiszta és meg nem hamisított függetlenségi és 48-as párt elveiben összegeződik**: hiszszük, hogy azok is hozzánk szegődnek, kik eddig elveiket propagáló helyi napilap hiányán, más, sőt ellenkező meggyőződésű lapokat járatnak.

Lapunk rendszeren **négy oldalon**, a körülmények szerint több oldalon fog megjelenni mindennap (kivéve a vásár- és ünnepnapokat) délután 5 órakor Pécsen, úgy, hogy másnap reggel már minden vidéki olvasónak a kezében lesz. E mellett, dacára a nagy anyagi áldozatoknak, lapunk a **legolcsóbb vidéki napilap**, a mennyiben előfizetési ára

Egész évre 10 frt.
 Fél évre 5 frt.
 Negyed évre 2 frt 50 kr.

Ezenkívül, **ujévtől fogva**, a szerényebb körülmények közt levő közönség számára, hetenkint egyszer megjelenő **népies kiadást** rendezünk, mely rövid összefoglalásban mindazt tartalmazni fogja, a mit az egész hét lefolyása alatt hozott a „Pécsi Figyelő“

Ennek a népies kiadásnak előfizetési ára

Egész évre 3 frt.
 Fél évre 1 frt 50 kr.
 Negyed évre — frt 75 kr.

Tisztelettel kérjük az előfizetési összeg mielőbb való beküldését, hogy kiadóhivatalunk a példányszámok iránt tájékozva lehessen.

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Névnapi ajándék.

Est. A zálogházból erős naftalinillat áradt az utcára. Benn zsidobongó tömeg ágaskodott a rácsozat előtt, melynek háta megett élesen kiáltozott egy veres orru tisztviselő:

— Senki többet? Másodszor?

A harminc forintot mindenki sokalta, pedig talán ötször annyit is megért volna az a mélytűzű gyémántgyűrű, melyet az üzlettulajdonos magasra emelve tartott kezében.

A sarokban egy öreg anyóka állott. Száraz arcát nem az elfutott hosszú idő szántotta fel, de a hamar átélt élet nyomorúsága. Kiaszott kezei görccsösen szorongattak pár papírpénzt s beesett ajkai alig érthetően motyogták:

— Harminc forint? Sok lesz, nagyon sok lesz!

A vevők közt kézzel-kézre járt a gyűrű. Mindenki fogni akarta, hogyha nem is lehet az övé a drága kincs, legalább annak pillanatnyi bírhatása szerezzék meg az el nem érhető boldogság muló gyönyörét.

A vörös orru tisztviselő már háromszor színpantott fényes burnót szelencéjéből, el is tüszentette magát egyptárszor s a gyűrű még mindig kézben volt.
 — Megnézték már? Meddig várjak? — Kiáltott kissé ingerülten.

Ujjonnan belépő előfizetőknek ujévig a lapot **ingyen** küldjük.

Pécsen, 1894. december hó 19-én.

Hazafias üdvözlettel a
 „Pécsi Figyelő“
 szerkesztősége és kiadóhivatala.

Részletre. . . .

Pécs, 1894. december 21-én.

(* *) A végnapjait élő kormány a kereskedelmi és iparkamaráknak véleményezés végett, még pár hóval ezelőtt, megküldötte a részletfizetési üzletekről szóló törvényjavaslatot. Igen természetes, hogy a kamarák nem valami nagyon siettek a válaszok megadásával, és úgy tudjuk, hogy eddigelé még egyetlenegy kamara sem terjesztette be szakszerű véleményét a miniszterhez. Hogy nem sürgetik őket erre, abból csak azt magyarázzák ki, hogy a kormányt más ügyek foglalják el, talán demisszionál, és így ők ráérnek a további tanulmányozásra. Talán majd a következő kormánynak beterjesztik véleményüket, ha ez kívánni fogja.

Valóságos jótétemény néha szerényebb viszonyok közt élő emberre, pláne ha jövedelmei egy meghatározott időpontban folynak be, hogy bizonyos értékesebb dolgot, a mely mindazonáltal elengedhetetlen kelléke az életnek, csekély havi, vagy heti részletfizetés mellett megszerezhet. Így van ez például a kishivatalnoknál, a munkásnál, a ki ruházati, háztartási, berendezési, sőt nem ritkán kényelmi cikkeket szerzi be, mivel ezeknek az ára egyenkint annyira rug, hogy jövedelméből nem képes azt egyszerre megfizetni.

Igy tesz a szegény varrónó, a ki gépet vesz heti részletfizetésre. Keresményéből elszakítja hetenkint azt az egy forintot, és egy bizonyos idő multával, ha eleget tesz pontosan kötelezettségének, a gép tulajdonává válik. Így tesz a kézi munkás, a ki ruházati cikkeket vásárol részletre. Hisz nincs módjában egy öltözéért 25—30 frtot egyszerre lefizetni, ennyit nem is kap egyszerre kézbe, hát ő is fizeti hetenkint. A kishivatalnok is így tesz, ha butorokat, háztartási szereket vásárol, sőt órát, ékszereket, sorsjegyeket is vesznek részletfizetésre.

A tömegben forrongás, mozgás támadt s egy öreg nagy loknis zsidó alázatosan nyujtotta át neki az ékszer.

— Tessék, nagyságos ur!
 — Harminc forint! Senki többet?
 Egy pillanatnyi csend.
 — Harmadszor!

A dobót leütötték s a gyűrűt megvette egy fiatal leány.

Az öreg anyóka még mindig a sarokban állt. A sok időn keresztül összekuporgatott rongyosszélű papírfintokat nagy gondnal kötözte parasztos sárga kendőjébe, két könyökével nagy nehezen utat csinált az ajtóig s kifordult az utcára.

Ott sem hagyta nyugodni a gondolat, mely agyát még az előbb élénken foglalkoztatta. Egyre ismételtette, mint a felhuzott óramű:

— Harminc forint sok lett volna, nagyon sok lett volna.

Odabenn még vagy öt tárgyat árvereztek el, köztük egy menyecske nehéz fehér selyemruháját, ki pár hó előtt ment férjhez.

Sári asszony pedig nehézkes, lassu léptekkel kocogott végig az üres utcákon.

Kiért a főpiacra.

Nagy, metszett üvegtáblák mögül messze vetette vörös sugarait a felgyújtott gázláng. Ezer mindenféle ragyogott a tündéri kirakatban. Keskeny aranygyűrűk mellett széles, láncbacsvart karcsatok, bársonytokokban finom művü medaillonok.

Sokáig nézegette. Még ócska, fekete keretes pápaszemét is feltámasztotta az orrára, hogy jobban

Mindaddig, míg az illető vásárló anyagi erejével arányban teszi eme bevásárlásait, ha t. i. egy-egy tárgynak a törlesztése nem köti le évek hosszú sorára, vagy nem vesz össze mindenféle szükséges és szükségtelen, sőt felesleges dolgokat, hogy ily módon a sok kis részlet oly csekélyre redukálja jövedelmét, hogy alig képes megélni, addig a részletfizetési kedvezmény jótétemény, valószínűsítés a szegényebb néposztálynak.

Más elbírálás alá tartozik azonban a sorsjegyekkel üzött részletfizetési ügyletek. Itt már sok szomorú tapasztalat van rendelkezésre, hogy egyes szédelőgök becsapták a jóhiszemű szegényeket, a ki éveken át fizetgette a részleteket, s mikor végre meg kellett volna kapnia az értékpapírt, a bankár (?) egy darabig hitegette, utóbb aztan vagy megugrott, vagy a börtönbe került.

Hasonlóképpen voltak visszaélések az ékszereknek, drágaságoknak részletre való eladásánál. Igen sokszor nem voltak mások ezek az ügyletek, mint leplezett uszora, a mely az illető vásárló anyagi tönkrejutását vonta maga után.

A főváros után talán Pécsnek, mint nagy vidékkel bíró városnak, vannak a legkiterjedtebb üzletei a részletfizetési rendszer keretében. Vannak itt cégek, a melyek százazreket érő tárgyakat árusítanak ily módon el. Ez hasznára van először a közvetlenül érdekelt vásárlónak, itt csalás, vagy visszaélés nem fordulhat elő, mert az árut az illető miudjárt birtokába veszi; de hasznára van az iparnak, a kereskedelemnek, a forgalomnak, a mikből az állam mind megveszi a maga hasznát adó és vámok alakjában. Így tehát nemzetgazdasági szempontból hasznára van indirekte magának az államnak is.

Ennélfogva ez a törvényjavaslat egy hiábavaló kísérlet volt, mely ha törvényt válnék, úgy csak a forgalmat akadályozná. Köztudomásu dolog ugyan, hogy néha, de csak ritkán, fordultak elő visszaélések ingó dolgoknak részletfizetésre való eladásánál is, de oly csekély mértékben, hogy ezek miatt alig érdemes külön törvényt alkotni, a mely csakis a kereskedelem szabad forgalmát nehezítené és csak zaklatásokra adna alkalmat.

Utóvégre schwindlernek mindig voltak; de hát ezek ellen, azt hiszszük, elég a büntető-törvény,

lászon. Aztán kibetűzte, amit a tudós urak szépen kicifrázott papirosra felírtak.

— Ez száz forint, amaz már az ezerbe jár, a sarokba huzódó kis fülönfüggőt pedig ötven forintért is meg lehetne venni.

Tovább ment.

Az ő kedves kis keresztlánya, Sárika, ugyis olyan régen vágyódik már egy szép selyemruhára s ha már nem vehetett neki drágaköves gyűrűt, — szive óhajtása szerint — megpróbál azt vásárolni. Hátha kifutja a rongyos ócska papírfintokból.

A nagy üzletben, ahová bement, még csak rá se néztek.

Mit keres az ottan, kinek még tán betevője sincsen?

— Hát aztán hogy adná lelkem azt a fehér selymet, buzavirágokkal?

A pomádéhaju kereskedőlegény csak úgy foghegyről vetette oda:

— Rőfje hét forint!

Nem is válaszolt rá semmit, csak kiment a fényes utcára s fejcsóválva mondogatta:

— Sok lett volna, nagyon sok lett volna. Szegény embernek nagyon meg kell néznie, hova teszi a garast.

Aztán úgy elgondolkozott magában mennyire szereti őt Sárikája. Mikor két éves korában hozzá került, nem is hitte volna, hogy olyan szép, olyan derék leány lesz belőle. És mégis. Most már pénzt is keres. Igaz ugyan, hogy annak nagyobb részét elnyeli a napi szükség, mégis százszorososan visszafizette azt, amit nevelésére, tanítására költött. Azu-

nem szükséges ellenük különleges intézkedéseket életbeléptetni.

Az államhatalom gyámkodása, a mi különben mindig az illető népek kiskorúságára vall, csakis rendkívüli esetekben alkalmazható. Ha aztán ezek a visszaélések csakis külön törvény által volnának meggátolhatók, ennek a törvénynek úgy a vevő, mint az eladó visszaéléseinek meggátolására kellene irányulnia.

Tehát a részletfizetésre történő vásárlás általában nem volna korlátozandó, csupán tüzetesen felsorolandók lennének ebben a kiveteles törvényben mindazok a dolgok, a melyeknek eladása e törvény alá esnék.

Lehetne a sorsjegyeket talán hivatalos helyen letétben tartani addig, míg a vevő az árát teljesen le nem fizette, mikor aztán hozzájuthat a sorsjegyekhez, az ékszerrel üzőt uzsorát talán lehetne más valami módon lehetetlenné tenni, de hogy az e nemű részlet-üzleteket korlátozzuk, azt határozottan károsnak kell tartanunk minden irányban.

*** Az egyforintosok bevonása.** Mint értesülünk, a pénzügyminisztérium teljesen meg van elégedve az egyforintos államjegyek bevonásának eddigi eredményeivel, mert a közönség, varakozás ellenére, nem tartja vissza a bankokat, hanem szívesen cseréli be ezüstpénzre az utóbbiakat általában könnyen vette fel a forgalom, s csupán az ezüstforintosokkal van baj, mert ezek nagyrészt visszakerülnek az osztrák-magyar bankhoz. December közepéig összesen 38 millió egyforintos bankjegy volt visszaváltva s a pénzügyminisztérium a még hátralévő 20 millió bankjegy beváltására sürgős intézkedéseket tett. Az osztrák-magyar bank ezüstforintos készlete 3 millió darabmal szaporodott. Az ezüstpénzforgalom azonban általában véve jelentékenyen kisebb, mint a milyen a papírpénz forgalom volt, s ebből azt lehet következtetni, hogy a check-forgalom tetemesen gyaradott. A valutarendezési akciónak tehát a bankok ebben is legelőbb látják hasznát.

Hirek.

1894. december 21.

— **(Karácsonyfa-ünnepélyek.)** A pécsi jótékony Nőegylet helyiségében vasárnap d. u. 2 órakor.

A „M a t e s s a” papnővelde-utcai lelencházban hétfőn d. u. 3 órakor.

A városi közkórházzal kapcsolatos R u d o l f i n u m árva-házban hétfőn d. u. 4 órakor.

A megyei árva-házban hétfőn d. u. 3 órakor tartatnak meg.

Ez ünnepélyekre az érdeklődő közönség szívesen látatik.

— **(A baranyamegyei hadastyan betegsegélyző egylet)** saját alapja javára 1895. január hó 12-én az ujonnan épült vigadó összes termeiben (Schwarz-féle palota) táncmulatságot rendez.

tán meg holnap névnapja is lesz neki is, meg Sárának, az ő drága keresztleányának. Megérdemelné, hogy valami örömet szerezzen neki.

Ha már selyemruhával nem, más egyébbel Akármilyen egyszerű lesz is az, Sárka csak örülni fog neki.

Nehéz könyvet törült ki szeméből, amint tovább cikkáztak gondolatai.

Vajjon hogy érzi most magát? Az orvos tegnap azt mondta, hogy két nap mulva már semmi baja sem lesz. A láb is elmulik, s arcára az eltűnt piros rózsák ismét visszatérnek. Mi igaz belőle?

Mikor haza ért, nagy komolysággal bontogatott fel az egyszerű asztalon egy piros papírba göngyöltetett csomagot.

— Látod, édes leányom, rád is gondoltam és hoztam neked fehér battisztot, egy ruhára valót ünneplőnek.

Az ágyban fekvő halvány arcú leány beteges mosolylyal intett igent. Mutatni akarta, hogy örül. Pedig sirt, mikor a fal felé fordult.

Sári néni meggyújtotta a lámpát, s lábujjhegyen tipeggett az ágyhoz. Óvatosan hajolt a leány fölé, s mintha magát akarta volna megnyugtani, susogta:

— Alszik.

Az asztalon fekvő csomagból földig lógott a vakító fehér battiszt, megfogta a szélét. Ujra, újra nézegette:

— Szép, nagyon szép. A ruha mellett még tán egy kis rokokó is ki fog telni belőle. Szép, nagyon szép, de egy kicsit drága.

A zenét saját egyleti zenekara látja el. Belépti díj: előre váltva személyenként 50 kr, este a pénztárnál 60 kr, családjegy 1 frt 20 kr. Jegyek előre válthatók: a nagy tőzsdében Király-utca, Köszl János, Gyimóthy Gyula, Baumler J. G. és a tagoknál. Kezdeté este 8 órakor. Jótékony célra felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Bejárat: Percel-utca.

— **(Megvadult fiakkeres lovak.)** Bár mily hihetetlenül hangzik, mégis megtörtént tegnap éjjel 11 óra tájban, hogy két fiakkeres szürke ló megvadult. A kocsis egy pohár sörrre betért egy sörödébe s a lovakat őrizetlenül hagyta; azok megvadultak s villámsebességgel vágattak a király utcán végig. A Ferenciek utcában Molnár Vendel rendőrnek sikerült megállítani a máskor csendesen baktató párákat. Szerencsére az utcák néptelenek voltak és így nem történt szerencsétlenség.

— **(Henry cirkusza.)** Egy hét óta tartja előadásait városunkban Henry lovastársasága, melyet jó hír előzött meg. De bizony még eddig a közönség nem igen töltötte meg a tágas és fűtött cirkuszt, mely olykor csak úgy kong az ürességtől. Pedig a társaság jeles erőkből áll, kiknek mutatványai jóval felülállanak az e fajta megszokott produkciókon. Mr. Alfréd angol jockey nagyszerű lovaglásai, mlle Eugenie és Melánia Bons idegborzongató mutatványai a dupla sürgönydróton és a trapézen, miss Margueritta előre és hátra ugrásai a lovon, Ivé és Max zenebohócok előadásai, mindig zajos elismerésben részesülnek. Külön kell megemlékeznünk Henry igazgatóról, ki két magyar eredetű lóval, továbbá az elefánttal igen szép produkciókat végeztet. A szüneteket a bohócok töltik ki, kik közt a Dummer August (Mr. Barker) és Sándor bohóc szoktak leginkább derűtséget előidézni. A balletkar kecsesen lejt a különböző táncokat. A némajátékok igen ügyesen vannak rendezve. A műsor változatos. Az előadások nagyon is megérdemlik a közönség melegebb érdeklődését.

— **(Három kiló talált ezüstpénz.)** Kéty tolnamegyei községben, az iskola udvarán földmunkásokat végzett Schüssler András napszámos s e közben egy nagy agyagfazekat ásott ki, melyben három kiló régi ezüstpénz volt. A mint erről a jegyző értesült, tudára adta Schüsslernek, hogy a pénzt a törvény értelmében a kincstárnak kell beszovaltatnia. Schüssler azonban, ki földhözragadt szegény ember, a talált pénzt minden figyelmeztetés dacára, rögtön a szomszéd városba vitte és ott 180 frtért eladta.

— **(Karácsonyi szünetek.)** A helybeli gimnáziumban és főreáliskolában holnap szombaton osztják ki a diákokra épp úgy, mint a szülőkre nem csekély befolyással bíró időszakos értesítőket s az ezzel kapcsolatos szünet tart január 2-áig bezárólag. A közs. nép- és polgári leányiskolában, mely utóbbiban szintén értesítő kiosztás lesz, nagy örömet okozni az iskolaszéki elnöknek amaz intézkedése, hogy a karácsonyi szüneteket mátol január 2-áig engedélyezte. A Miasszonyunkról nevezett nőzáróban ma pénteken d. u. osztattak ki az értesítőket. Az iparostanonciskolákban szintén holnaptól kezdve szünetel a tanítás január 2-áig.

— **A pécsi dalárda mégis tart Szilveszter-estét)** csakhogy egy nappal előbb, vagyis f. hó 30-án az új Schwartz-féle palota nagy termében, mely alkalommal ők fogják megnyitni ezt az

Majd idegesen terítette ki nagy sárga kendőjét.

— Vajjon mennyi maradt még meg a pénzből? Huszonhárom forint volt bene.

— Ezt elteszszük a többi mellé az ócska almáriumba, hadd maradjon ottan. Nagy idő sulya nyomja vállamat. Nem tudom, mikor halok meg, s nem akarom, hogy a szomszédok költségén vigyenek a temetőbe. Ezt a pénzt is odateszem ahhoz, amit összegyűjtöttem sok éven át temetésre.

Kihuzta az almárium csikorgó fiókját s bele tette.

Az orvos az asztalnál ült s írta a halotti bizonyítványt. A szobában a temetési szolgák huzogatták ide-oda a butorokat.

Sári néni nem is hitte volna hogy mire az új fehér battisztuha elkészül, a láb is elmulik, s az eltűnt piros rózsák ismét visszatérnek keresztleánya arcára. Csakugyan visszatértek.

— Hát aztán mennyibe fog kerülni a temetés?

— Össze-vissza ötven forintba.

— De tegyenek neki koszorut is a koporsójára, fehér liliomból, rózsaszínű szalaggal.

Mikor a ravatal fel volt állítva, Sári néni egyedül sirdogált az egyik sarokban:

— Szegény leányom, szegény kis Sárkám. Látod a te öreg keresztanyád nem felejtkezett el rólad most sem. Én istenem, be szép is a patyolat-szemfedő, az a nehéz koszorú... csak egy kicsit drága. Szegény embernek meg kell nézni, hova teszi a garast.

Hrabovszky Lajos.

uj fényes helyiséget. A dalárda csak ujabban határozta el, hogy a Szilveszter-estét hagyományos szokás szerint megtartja, melyről már lemondtak volt. Kedd óta a próbák serényen folynak, s részünkről biztosra vesszük hogy a tágas új helyiség tömve lesz. A műsort holuapi számunkban közöljük.

— **(Karácsony ünnepe)** az ág. ev. templomban karácsony első napján német nyelven szónoklat és ugyanezen nyelven urvacsora kiosztás. Másodnapján magyar szónoklat, urvacsora kiosztással. Az istentisztelet mindkét napon d. e. 10 órakor veszi kezdetét.

— **(Garáza háziur.)** Misángyi István pécsi pincemunkás házában mint bérlő lakott Hauser János feleségével együtt f. é. július 20-ikán, mely napon Misángyi becsületsértő szavak kíséretében megtámadta Hausernét, miért őt följelentette az udvar tisztátalansága miatt. A hazajövő férj, kinek neje keservesen elpanaszolta megtámadtatását, Misángyit erélyes szavakkal rendreutasította. Ez feldühödött és megragadta Hausert, sőt azzal fenyegette, hogy kidobja a házból. Hauserék erre becsukták az ajtót és a rendőrség oltalmát vették igénybe. Mig odajártak, Misángyi betört szobájukba, néhány inget összetiport egy dunnát összetépett s egy tálat földhöz vágott. A mai végtárgyaláson a pécsi kir. törvényszék Misángyit 1 havi fogházzal s 10 frt pénzbírsággal büntette meg.

— **(A háztulajdonosok figyelmébe.)** A téli időszak beálltával a rendőrkapitányság figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy a házak előtti járdákat homokkal, vagy fűreszporral hintésük be, ellenkező esetben a legszigorubb eljárást fogja alkalmazni az érvényben lévő szabályrendeletek alapján.

— **(Keserüvé vált cukor.)** Hidasdon ifj. Schulteisz Menyhért és id. Schulteisz Menyhért f. é. augusztus 28-án összeházaszták Laub Jánossal, hogy Losz Henriknek a préházban lévő cukorját megdézsmálják. E szándékukat keresztül is vitték, a mennyiben a Schulteiszék a préházba a szelelőlyukon behatolva, 12 doboz cukrot elvittek Laub lakására, hol azt egymásközt fölosztották. Így hangzott a vád és ilyen értelemben vallottak vádlottak a vizsgálóbíró előtt is, ámde a ma megtartott végtárgyaláson Laub és Losz, kik időközben kibékültek, más-kép adták elő a dolgot; nevezetesen hogy Laub jogosan vitte el a cukrokat kocsisai Schulteiszék által, mert azt Losz neki a hátralékos 25 frt tartozásának fedezésére önként adta át. A kir. törvényszék azonban Göbel elnöklete alatt a védekezést nem fogadta el, hanem a vizsgálóbíró előtt tett valomások alapján a két Schulteiszt egyenként 9 havi börtönre, Laubot pedig 5 havi börtönre ítélte el.

— **(Állatbetegség.)** Görcsönyben a sertés-orbánc járványszerűleg föllépett. Eddig 20 sertés hullott el. A főszolgabíró már kiküldte a járási állatorvost a kellő intézkedések megtétele céljából.

— **(A pécsi Kossuth-szoborra befolyt adományok.)** A „Pécsi Kölcsonös Segélyző Egylet”-hez ujabban a következő adományok folytak be: (Folytatás.) Burghardt Károly ur ivén: Burghardt Károly, Prell Géza Lajos 1—1 frt, Ziner János, Tarr Ferenc, Jakob Ottó, Molvay Kálmán 50—50 kr, König Imre, Fleinig József 40—40 kr, Bee Mihály, Zsifkovics, Schöffmann, Nagy László 20—20 kr, Schnell Gáspár, Szlipcsevics Mihály, Markus Antal 10—10 kr. Összesen 5 frt 90 kr. Schuth Vilmos ur ivén: Schuth Vilmos 3 frt, Weimann József, Plahn Lipót 1—1 frt, Scheidl Gyula Polmaner Ödön, Kádár János 50—50 kr. Összesen 6 frt 50 kr. Skolnik Géza ur ivén: Holy Mihály, ifj. Nürnbergi József, Nagy Mihály, Skolnik Géza 1—1 frt, Holy Mihályné, Cserta Vince, Schwink Henrikné, Tarr Karolin, özv. Kovátsits Károlyné, Kovátsits Terka, Schwartzer Lajosné, Riva József, Tiefenbacher Hermin 50—50 kr, Schmidt Antal 30 kr, Jozipovits György, Akantisz Ágoston, özv. Lovrics Mátyásné, Leikát Mátyásné, König Imréné, Eipek Ferenc, Sájere Izabella, Pinterich Gyula 20—20 kr, Schneller Györgyné, Bende József, N. N., Hering József 10—10 kr, Oláh Ferenc 5 kr, Összesen 10 frt 85 kr. Papp József ur ivén: Papp József 5 frt, Kovács János 2 frt, Jozipovics Pál, ifj. Paulovics Balázs, Kis Gadó István, Vidákovics István 1—1 frt, Katics József 1 frt 50 kr, Steiner Fülöp, Kaszapovics József, Vidákovics György (öreg), Kliny Alajos, Gadó József, Rauss István, ifj. Gadó József, Gadó András, Schein István, Slipcsevits Ignác, Horváth Mátyásné, Kováts István, Págon Ágoston, Meisterovics Anna 50—50 kr, Hippán Lajos, Osztovcics István 30—30 kr, Máj József 20 kr, Bibert Márton 10 kr. (Folyt. köv.)

— **(Halálra ítélt leány.)** A kremsi esküdtészek a napokban halálra ítélt egy tizennyolc éves leányt, azért, mert nyolc napos kis gyermekét szándékosan megölte. A szerencsétlen leány a bécsi lelencházban szült, de onnan nyolc nappal gyermeke megszületése után kitették, mert Morvaországban született és ennek a tartománynak nincs szerződése Ausztriával kölcsönös segélyre és támogatásra. Ez a csapni való humanizmus okozta, hogy a szüléstől még beteg és gyenge asszony kénytelen volt kikelni az

ágyból és kétségbeesésében megindult fagyos éjszákán, hóban, hazája felé. A gyenge gyermek testét hitvány rongyok fedték, az anyja elhatározta, hogy legalább gyermeke kinlódását rövidíti meg. A törvény ezért halált szabott a fejére. Annak a hitvány csábitónak pedig, ki még a gyermekéről sem gondoskodott, egy hajszála se görbült meg. Ezt nevezik igazságnak.

A Berndorfi fémáru gyár készítményei legnagyobb raktára Pécsen
Schönwald Imre ékszerész
fő üzletében.

Hirdetési rovatunkat t. olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

Országgyűlés.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.)

A képviselőház ülése dec. 21-én. Egy kis formalitás elintézése végett tartott a Ház d. u. egy órákor tíz percig tartó ülést, melyen harmadszori felolvasásban elfogadták az erdélyi dézsmaváltságok visszatérítéséről szóló törvényjavaslatot.

A főrendiház ülése dec. 21-én. Délután 11 kor a főrendiház is tartott ülést, mely alkalommal Szilágyi József elnök bejelentette az agg Bánffy gr. főpohárnok elhalálozását és Csáky Albin gróf lemondását a főrendi tagságról. Ezután elfogadták a 45. t.-c. módosításáról és több helyi érdekű vasut engedélyezéséről szóló javaslatot. Végül, mint ilyenkor rendszeren, Császkai kalocsai érsek felszólalására az elnököt megbízták, hogy e hó 24-én, mint a királyné születése napján, valamint újévkor a királynak a ház hódolatát tolmácsolja.

Érdekes, hogy míg a főrendi ház ülésén Szilágyi, Hieronymi és Eötvös b. miniszterek jelen voltak, addig a képviselőházban egy miniszter sem volt jelen.

TÁVIRATOK.

Megbukott a kormány.

(Feladatott 2 óra 20 perckor.)

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.)

Most már egészen bevégzett dolog, és pozitív tény, hogy a kormány beadta lemondását. Wekerle utóda minden jel szerint Bánffy Dezső b., a képviselőház jelenlegi elnöke lesz. Ámbár bécsi körökben Kállay meghívását sem tartják kizártnak. Az új kabinet a Ház január 9-én tartandó ülésében mutatkozik be.

— **A válság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Ugy a fővárosi, mint a bécsi lapokban, valamint képviselői körökben egész biztosra veszik, hogy a Wekerle-kabinet beadta lemondását, bár ezt hivatalosan még nem erősítették meg, sőt a mindentelké kormány cáfoló apparátusa, Futtakiék könyomatosa ma délutáni zürzavaros kommunikében cáfolni igyekeznek.

— **Sok hűhó semmiért.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tegnap este Rómában az osztrák-magyar nagykövetség épületének folyosóján egy petárda robbant fel, de kárt nem okozott.

— **A szerb felségárulási pör.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Csebináczpörben ma Ruzics kihallgatását folytatták, a ki tagadja a Csebináczczal való érintkezését.

— **Ellenséges hangok a román parlamentben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A román kamarában ma Urechia, a román liga elnöke erősen kritizálta Lahovary miniszternek minap tartott beszédét. Beszéde további fonálán dühösen köpködött a magyarok ellen és hosszasan foglalkozott az erdélyi kérdéssel. Urechia után több oláh képviselő is a magyarok ellen nyilatkozott.

— **Jubileum.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Körösi József, a fővárosi statisztikai hivatal főnöke ma ünnepelte 25 éves szolgálati jubileumát. A számos üdvözlők közt a főváros tanácsa is intézett hozzá üdvözlő iratot.

Közgazdaság.

A zágrábi lisztadó. Az eszéki kereskedelmi és iparkamarában tegnap Miskolczy kamarai elnök elnöklése alatt gyűlést tartottak a szlavoniai malomtulajdonosok a zágrábi községi tanács által statnált lisztadó dolgában. Elhatározták, hogy folya-
modást intéznek a bánhoz, kifejtve, hogy a zágrábi intézkedés tönkre teszi a még csak fejlődő szlavóniai malomipart. A zágrábi intézkedés, úgy látszik csak egyes magán-malom érdekében hozott.

Művészet, irodalom.

Milleniumi magyar történet. Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő A Magyar Nemzet Története című (millenniumi kiadás) tíz kötetes nagy munkának immár ötödik füzeté gyors egymásutánban követi előzőit, az egész magyar intelligenciának élénk figyelmétől és érdeklődésétől kísérelve. Épen ennek a széleskörű érdeklődésnek fényes bizonyosságul hozhatjuk fel, hogy a magyar közélet oly kiváló jelesei mint Horváth Boldizsár, az 1867-iki magyar kormány igazságügyi minisztere és egyetlen jelenleg élő tagja, Zichy Antal a kiváló akadémiai tudós, Falk Miksa az 1867-iki kiegyezés zsenialis publicistája és ennek a dicső korszaknak nagy szorgalmu történetirője és adatgyűjtője, Könyi Manó a 67-iki kiegyezésre vonatkozó országgyűlési tárgyalásokról felvett gyorsírói feljegyzések vezetője, az akkori gyorsíróda főnöke, önként felajánlották rendkívüli becses közreműködésüket a nagy történelmi munka azon kötetének megírásához, amelyben a magyar alkotmányos élet ezen epochális átalakulása tárgyalatik. Ezt a kötetet tehát azoknak a férfiaknak közreműködésével írják meg, akik a benne tárgyalt történelmet — ugyszólván — csináltak vagy abban jelentékeny részt vettek. A most kiadott 5-ik füzet Marczali Henrik a Vezérek kora kötetének folytatása. Az egyes füzetek ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Jókai nemzeti diszkiadása. A Jókai Mór jubileumára rendezett nemzeti diszkiadásból újabb sorozat jelent meg a mai napon. A tíz vaskos kötetből álló új szeries, a melylyel az eddig kiadott Jókai-kötetek száma huszra emelkedik, éppen kapóra jött most karácsony előtt, amikor megélelnék a könyves boltok és az irodalmi műveknek határozottan nagy keletje van. A sok efemer értékű, diszes köntösbe öltöztetett könyv között, ez az értékes és örökbecsű vállalat önmagát kínálja. Kedvesebb karácsonyi meglepetés alig képzelhető Jókai összes műveinek diszkiadásánál, a melyben egyforma gyönyörűséget találhat a karácsonyfa közé gyülekező család apraja-nagyja. Az újabb megjelenő sorozat a következő regényeket tartalmazza: Szegény Gazdagok, Politikai Divatok, Szomorú napok, Véres könyv. Maga a Dekameron három kötetet foglal le a maga számára, kívülük pedig még a következő novellás könyvek vannak az újabb Jókai-sorozatban: Délvirágok, Oceánia, Árnyképek, Népvilág. Egyszóval csupa olyan regény és elbeszélés, a melyet szívesen olvas el mindenki újra meg újra. A kötetek külső kiállítása is rendkívül illusztris s méltó kerete annak a szellemi kicsnek, a mely ezekben a könyvekben minden időre le van téve. Megszerzése ennek a szellemi kincsnek pedig lehetővé van téve még azoknak is, kik annak idején a jubiláris diszkiadásra nem fizettek elő. Most a kiadók egy újabb kiadás közrebocsátása által, mely csak lényegtelen külsőségekben tér el a jubiláris diszkiadástól — az epochális nagy művet hozzáférhetővé teszik a magyar irodalom minden barátjának különösen az által, hogy a nagy munkát havonként fizetendő csekély 3 frtos részletfizetések ellenében szállítja. A ki tehát még ebben a hónapban három frtot küld be — mint első havi részletet Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadására — a vállalat rendezésével és a könyvek kiadásával megbízott Révai Testvérek-céghez (Budapest Váci-utca 1.) az már karácsonyra megkaphatja az eddig megjelent husz Jókai-kötetet, a mely minden félévben újabb tíz kötettel gyarapodik. A magyar olvasó közönség bizonyára élni fog az alkalommal, hogy könyvtárát a legnagyobb magyar regényíró gyűjteményes munkáival minél előbb gazdagítsa.

Háztartás. A magyar háziasszonyok számára új hetilap mutatószámát kaptuk meg, amely úgy gazdag tartalmánál, mint gyönyörű technikai kiállításánál fogva hamar meg fogja kedvelni magát a magyar hölgyek körében. A lap tartalmából fel-
említjük a háziipar és művészet, divat, szabás és varrás, mosás és vasalás, konyha rovatokat. Nincs a háztartásnak olyan figyelemrevaló ága, amelyre a jelesül szerkesztett lap ki ne terjeszkedne s emellett még az esprit ápolására is akad tere. Szellemes mondásából ide bejegyeztünk egyet: Minden tál étel egy szerelmi vallomás, vagy egy csendes válópör. A pompás újságnak, amelyet Kürthy Emilné szerkeszt, előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése.

(A „Pécsi Figyelő“ távirati tudósítása.)

— Deczember 21-én. —

| | | |
|------------------------------|--------|---------------------------------|
| Buza készáru | 7.01 | Tiszaszabályozási köles. 143.— |
| „ tavaszra | 6.74 | Oszt papíráradék |
| Rozs | — | „ arany |
| Arpa | — | „ korona |
| Kukoricza | 6.33 | 1864-iki sorsjegy |
| Káp. repce | 11.99 | Magy. vörös ker. sorsj. |
| Magy. aranyáradék | 124 — | Osztrák |
| „ koronááradék | 98.20 | Olasz |
| Regálé-kötvény | 109.25 | Bazilika-sorsjegy |
| Magy. nyeresémsorsj. | 157.— | Jósziv-sorsjegy |
| Zab | 5.94 | |

A kis lottó húzása.

(Deczember 19-én.)

Bécs 29, 3, 79, 56, 18,
Temesvár 57, 52, 73, 7, 28,
Grác 15, 76, 18, 3, 69.

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ

Feladó szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ

NYILT-TÉR. *)

Karácsonyi különlegesség! kitűnő minőségű gyümölcskenyér (kletzenbrod.)



Oroszy Sándor

czukrászdája

József királyi főherczeg udvari szállítója.

Ajánlja legújabb **karácsonyi készítményeit.**

! UJDONSÁG !

! Csokoláde figurák !

mint állat alakok, katonák, halak, játéktárgyak stb. felsorolt csokoláde figurák saját gyártmányu legfinomabb dessert csokoládéból van készítve, minden egyes darab finom ízű crémmel töltve.

! UJDONSÁG !

! Karácsonyfa ezüst czukorkák !

igen disz s csomagolással, angyalkákkal.

Rococo disz czukorkák!

finom töltelékkel, diszes képekkel.

Diszes, kitűnő minőségű **Hasütemények. Karácsonyfa Bisquittek. Mogyoró és Mandula sütemények** igen szép alakokban könnyen felakasztható.

Uj! Kis sütemények. Uj!

pereczek, zsemlek, kiflik, kalácsok. Igen csinos karácsonfa disz

OROSZY DESSERT Confekt czukorkák

utánozhatlan különlegességek, melyek kitűnőségük folytán külföldre is szállíthatnak.

Legelegansabb disz dobozokban csomagolva REMEK BONBONIEREK!

direkt Párizsból!

A nagyérdemű közönség szives látogatását kérve vagyok kiváló tisztelettel

OROSZY SÁNDOR

udvari czukrász.

Karácsonyi különlegesség! kitűnő minőségű gyümölcskenyér (kletzenbrod.)

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget

A Szerk.

Szerkesztői üzenetek.

K. J. Pécs. A versek jók; de mindaddig, míg szerző nevét nem tudatja, nem közölhetjük.

Mágocs. A lap rendszeren megy. A postahivaltal sziveskedjék megintertpellálni.

Házeladás.

**Pécsett a Báthori-utca
24. sz. alatti ház**

előnyös feltételek mellett szabad kézből
eladó.

Bővebb felvilágosítás szereshető
Iskola utca 9. szám alatt.

5928 sz.

tkvi 1894.

Póthirdetmény.

A sásdi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Baranyamegye gyámpénztára végrehajtható Szel István magyar hertelendi lakos végrehajtást szenvedő ellenni 110 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében 4910. sz. a. kibocsájtott árverési hirdetményben a magyar-hertelendi 293. számú tjkönyvben foglalt 30. sz. 73. számú ház és beltelekre, a 24. sz. k. k. 237 forint kikiáltási árban Magyar Hertelenden a bírói lakban **1895. évi**

január hó 5. napján délelőtti 10 órája kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján Szautter Gusztáv végrehajtható érdekében és 135 frt tőke követelése s járulékal kielégítése végett megtartatni fog

Sásd, 1894. évi december hó 15-én, a kir. jbróság, mint tkvi hatóság.

Varga Jenő,
kir. albiró.

Kovátsits Antal szijgyártó és nyerges Pécsett, irgalmasok-bazárja.

Ajánlja kitűnő minőségű és saját készítményű
hajtó és gépszijait,

valamint orosz készítményű
kötő- és varrószijakat

s mind e szakba vágó munkát.

Miután ezen szakmában 33 év óta fennálló üzletemben mindenkor kielégítettem a t. megrendelőimet, kérem előforduló esetben továbbá becses megrendeléseket.

Teljes tisztelettel
Kovátsits Antal.

1691 sz.

1894.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbiróság 1894 évi 23660 számú végzése következtében Dr. Fürst Győző ügyvéd által képviselt Kohn Herman javára Schvarcz Mihály ellen 189 frt 01 kr. s jár. erejéig foganatosított végrehajtás utján lefoglalt és 358 frt 19 kr-ra becsült kész férfi és gyermek ruhák és szövetekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. jbróság 24641 1894. számú végzése folytán 189 frt 01 kr. tőkeküvetelés, ennek és pedig 25 frt 10 kr. után 1893 augusztus 31-től, 46 frt 66 kr. után 1894 április 20 től, 43 frt után 1894 június 10 től és 74 frt 25 kr. után 1894 évi szeptember hó 30 napjától járó 6% kamatai, és pedig összesen 47 frt 80 kr-ban bíróságilag megállapított költségek erejéig **Pécsett Ferencziek utca 3 sz. a.** leendő eszközzésére **1894. évi december hó 31 napjának d. u. 1/2 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel bivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. évi t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Pécsett, 1894. évi december hó 20.

Engler. Kálmán
kir. bírósági végrehajtó.



Négy regény ingyen

Felhívás

a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország mindeu vidékén a legtöbb művelt magyar család rendes házi barátja.

Köszönetet és elismerést az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a **serdülő leánykának** is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az **atyák, anyák és nagyanyák** is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne.

A „Hölgyek Lapja” című melléklet, a női tanácsadója és szellemi titkára. A „Regénymelléklet” évente **négy** díszes regénnyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, melyeknek egyenkénti bolti ára 1 frt, tehát összesen négy forint.

A „Boríték” tele van szórakoztató talányokkal s mulattató apróságokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszóval a „Képes Családi Lapok” a legértelmesebb, a legelőcsöbbszépírodalmi képes hetilap.

A képek a legelső művészek esetének köszönik létüket. A „Hölgyek Lapja” mellékletünknek **divatképei** mindig a legjobb divatnak mintái; így az 1895 ik évi első szám a következő tartalommal jelent meg:

„Házmá és társa” regény **Beniczkyne Bajza Lenkétől**; „Ujév” költemény **Ábrányi Emiltől**; „A befelé fordított kén” novella **Muray Károlytól**; „A nő feladata” **dr. Turnowsky Mórtól**; „A sötét világ” **Tolnay Lajostól**; „Az ifjú anya” költemény **dr. Feleki Sándortól**; „Az álom” **G. Diószeghy Mórtól**; „Bál után” **Mészáros Sándortól**; „Az időről” szatira **Jámbor Lajostól**; „A szép színésznő” regény **Rudnyánszky Gyulától**.

Előfizetési árak:

a „Hölgyek Lapja” című divat- s „Regény”-melléklettel együtt.
Egész évre — — — — — 6 frt — kr.
Fél évre — — — — — 3 „ — „
Negyed évre — — — — — 1 „ 50 „

A „Képes Családi Lapok” hetilapból **mutatványszámokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legzélszerűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

A ki három új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget utalványon egyszerre beküldi, annak elismerésül **„egy díszes emlékkönyvet”** küldünk.

A ki egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr. csomaglási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomaglási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléül és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési díjat 20 kr. csomaglási- és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

a „Képes Családi Lapok”
KIADÓHIVATALA

Budapest, Vadász-utca 14. sz. saját házában.

COGNAC GZUBA-DUROZIER & C^{IE}.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenhol kapható.

Vezérügynökség: **RUDA és BLOCHMANN**, Budapest és Bécs.

Faarverési hirdetmény.

A pécsvárad m. k. közalap. Erdögondnokság pécsvárad i ugynevezett patakos folyó évi vágásában készített 15—40 cm. közép átmérőjű és 3—15 m. hosszú 382 db 154 64 tkbm. és 628 forint 23 kr-ra becsült legnagyobb részt tőgyfa és csak igen csekély részben cserfa rönkök kinn az erdőn fekvé egészben zárt ajánlati verseny utján elfognak adatni. Felhivatnak venni szándékozók, hogy 50 kros bélyeggel és a beígért vételár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlataikat alulírott m. kir. közalap. Erdögondnokságnál **legkésőbb f. évi december hó 28-ikán reggel 10 óráig** benyujtsák, mert később érkező ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Ezen eladandó rönkök részletes becseje és az eladási feltételek a pécsvárad m. k. közalap Erdögondnokságnál, valamint a rönkök maguk kinn a vágásban bármikor megtekinthetők.

Pécsvárad, 1894. december 18.

A m. k. közalap. Erdögondnokság.

Védjegy.



Mária-czelli

Gyomor-csepp

A gyomorbetegség tünete: élévtalanság, gyomorgöngyöség, bizűs leveletelűtség, savanyu, felbűffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, under és hanyás, gyomorgöres székűlés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejűásánál, a menyiben ez a gyomortól származott, gyomorülsőterhelésel ételekkel és italokkal, gúliszták, májbajok és hámor- rúidákánál.

Említtet bajoknál a **Máriaczelli gyomorcsepp** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utalással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forráktár: **Török Jozsef** gyógyszerháza **Budapest,** Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppet tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcsepp** valódián kaphatók.

Pécssett: Irgalmasok gyógy szert, Zsiga László gyógy sz., ifj. Erreth János gyógy sz., Sipocz István gyógy sz., és Góbel Kálmán gyógy sz., Bar Selyén; Uvira F. gyógy sz., Pécssett: radon: Dvorsky Béla gyógy sz., Sziklós: Petrasch gyógy sz., és Szentgyörgyi M. gyógy szert. Szigetvárott: Salamon Gyula gyógy sz. és Visy Sándor gyógy sz.